

穿上“互联网+”马甲,就能规避法律责任?

□本报评论员 林琳

网约车公司的司机驾车发生交通事故死亡,是否可算工伤?网餐店接单员、厨师、送餐员实行“全天候”,两班倒,每班工作12个小时,是加班还是值班?

一些“互联网+”企业削减职工权益的情况并不鲜见,此前曾有媒体报道显示,美容、洗车、出行服务等“互联网+”企业,不与劳动者签订劳动合同,不给劳动者缴纳社保的情况比较普遍,一些企业仗着自己是“新型”用工,频频打擦边球,认为自己可以不受相关劳动法律法规制约,或者千方百计想办法规避法律。

在不少人的生活已“深度互联”的现实语境下,裁网几乎难以想象,但是如果不能让这些服务的提供者尤其是处在一线的劳动者,在付出劳动的同时享受到应有的权益保障,那么今后人们享受这些服务的体验恐怕就会大打折扣。

尽管大多数“互联网+”企业的服务模式、经营方式有创新,但事实上,企业与劳动者之

间雇佣关系的本质没有变。对劳动关系所具备的特征或者说认定劳动关系的标准,理论界的表述虽不尽相同,但基本内容一致,主要包括:用人单位和劳动者符合法律、法规规定的主体资格;用人单位依法制定的各项劳动规章制度适用于劳动者,劳动者受用人单位的劳动管理,从事用人单位安排的有报酬的劳动;劳动者提供的劳动是用人单位业务的组成部分。

由此观之,“互联网+”企业的劳动者按照老板的指令和要求完成工作,一些企业还对劳动者采取了打卡考核、按月发放薪酬等管理措施,几乎满足认定劳动关系的所有条件。既然如此,他们就应当享有劳动者本该享有的一切合法权利,而《劳动法》(劳动合同法)等规定的内容在他们身上都应该适用。

也就是说,这些企业不仅应该跟劳动者签订劳动合同,而且应该按照法律法规的要求为劳动者提供其依法享有的一切劳动保障和

待遇,包括社会保险、工伤待遇、加班费、各种休息休假等等。

如今,一些企业穿上“互联网+”的马甲,便仿佛穿上“隐身衣”一般,装着不认识劳动者了,不承认劳动法律法规的有效性了,也不尽企业义务和责任了,这未免天真了些,也颇有些自欺欺人。穿上“互联网+”的马甲,企业依然是企业,必须依法雇佣劳动者,依法保障劳动者的诸多权益,否则就会面临法律的制裁和惩处。一些劳动者可能不懂法、好糊弄,但对媒体和相关监管部门来说,不管某些企业以何种借口、何种形式公然违法或者规避法律,都必须准确无误地识别出它们的本来面貌,识破其“诡计”,依法惩处。

当然,在大众创业、万众创新的时代背景下,不排除有些“互联网+”企业的用工形式确实存在一些特殊性和复杂性,并且随着创新创业的推进,一些劳动关系还可能不断

变化。比如,线上工作对劳动者的职业伤害有哪些,挂靠在出行平台的私家车是否构成事实劳动关系,对这些确实有实质改变或者法律法规尚属空白的问题,相关部门也应尽快补充完善、补齐短板,将所有劳动者置于法律的保护伞下。

“互联网+”企业不断开枝散叶,用工形式愈发多元,是时代发展的必然,但如果有人披着“互联网+”外衣克扣、盘剥劳动者,压缩他们的权益,这样的“阴谋”必须戳穿,这样的趋势必须遏制。一方面,要敦促落实现有的法律法规,另一方面要正视、重视法律法规的滞后性,及时查缺补漏。



扫描二维码关注“钟鼓楼”,看工人日报“钟鼓楼”评论。

体检行业也该“体检”了

□韩颀超

据《华商报》报道,2014年江苏淮安的李先生参加单位组织的体检,未发现啥毛病。然而,一个月后,却被确诊患上了晚期胰腺癌,2个月后不治身亡,其家属将体检医院告上法庭。近日法院审理认为,李先生体检时发现了胰腺癌,且已属晚期,是患者死亡

的直接原因,医院对检查结果未履行及时告知义务,存在过错,酌情赔偿家属精神损害抚慰金1.5万元。

如果体检结果能引起医院方足够的重视,并告知患者进一步检查,或许本可以挽回一条生命。此事虽是偶发事件,但暴露了时下国内体检行业存在的一些问题,不失为一份及时的鞭策和敲打。

随着人们健康意识的增强以及医学常识的普及,越来越多的人开始选择定期体检,不少用人单位也将为员工提供类似的保健服务作为一种惯例。而时下的体检中心与患者的互动和沟通却明显不足,不仅检查时常对被检者不闻不问,不少检查结果只呈现为专业晦涩的医学术语,缺乏进一步的通俗解释,对查出问题的进一步对策和注意事项也鲜有叮嘱。

更令人诟病的是,一些体检机构在常规检查时,往往走过场、走形式,体检报告甚至严重模板化,“人还没来呢,体检报告已经填好了”。一些公立体检机构服务态度不好,体检项目几年没有变化;而一些社会化体检机构虽然各种体检套餐让人眼花缭乱,但过分注重经济利益,打着“一切都是为你好”的旗号,动辄让人买药甚至做手术。

目前,我国体检机构已超过6000多家,作为一个正在发展壮大“朝阳产业”,体检行业有待更加专业化、规范化。这既需要行业标准的进一步细化,也需要卫生、工商等部门的严格监督。同时,各类体检机构主动加强行业自律,做让百姓放心的良心体检则更为关键。认真对待每一项指标,不轻易放过任何一个可能存在的问题,充分及时履行告知义务等,这些都是体检机构的分内之责,也是良好的信誉和口碑之源。

更加公平的一种体现。不限年龄,不限婚否的高考报名条件,给了人们更多的选择。而且,高考作为当下社会阶层有序向上流动的重要途径之一,是“寒门学子”改变命运的动力和希望。从这点看,哪怕有人坚持考一辈子,这股子劲头都值得尊重。心理学家马斯洛认为,自我实现是在努力发掘自己的潜力,使自己越来越成为自己所期望的人物。

让自己成为自己所期望的人物,可以通过高考,当然,也可以有其他方式。最重要的是,要看人们的选择余地是更多了,还是更少了。

大众话题

“以房养老”缘何叫好不叫座

□钟言

据《法制日报》6月7日报道,中国保监会“以房养老”两年试点即将到期,全国4个试点城市成效并不乐观。根据国内商业保险公司披露:目前北京、上海、广州、武汉四个城市仅有59户投保,办完所有流程的仅38户47人。

2014年中国保监会下发《关于开展老年人住房反向抵押养老保险试点的指导意见》,确定从当年7月1日起开始试点“以房养老”。所谓住房反向抵押,是指老人将自己的产权房抵押给金融机构,以定期取得一定数额养老金或接受老年公寓服务的一种养老方式,俗称“倒按揭”。从试点城市两年来的实践看,结果与预期存在较大的反差。

“以房养老”缘何叫好不叫座?原因是多方面的:其一,参与的保险公司少,目前只有一家,且针对的对象为城市失独家庭和无子女的老年人;其二,存在风险隐患,70年房屋产权续期没有明确,能否免于司法查封、拍卖有待厘清;其三,受传统文化的影响,大部分老年人还是希望把自己的资产传给子女,怕办理“以房养老”影响家庭和睦;其四,房子价值的不确定性导致一些老年人和保险公司对这一养老模式都相对谨慎,老年人担心房产变现时自己会不会吃亏,保险公司担忧房价跌了怎么办?

虽然“以房养老”遭遇了暂时的“挫折”,但并不能就此得出“以房养老”缺乏生命力。

首先,作为一个新生事物,市场需要积累人气,老年人需要消化利害得失。其二,如果扩大试点城市范围,扩大试点人群,将房价较为稳定的城市纳入试点范围,将非失独家庭和有子女的老年人纳入试点人群,增加产品形式,情况可能会不一样。

当然,“以房养老”试点反馈出来的问题也不能忽视。当下的“以房养老”较多考虑了经济上的回报,并没有很好地关照老年人的养老需求。事实上,既然是一种养老产品,应更加突出养老属性,但这方面的基础建设还没有跟上,比如,养老公寓的便利性、服务的规范性不足,通过货币购买养老服务的质量能否满足自身预期,一些老年人看不到可靠的保障。

“以房养老”的核心在养老,要解决其“叫好不叫座”,就应本着问题导向,问一问养老公寓的选择能否规划得更方便一些?养老服务机构能否更多一些、档次的选择更多一些、服务标准更规范一些?

“以房养老”要走得好,需要在经济理性和人文关怀找准平衡点,把“以房养老”的产品链拉长,让老年人能够安心接受“以房养老”,让子女能够放心将父母交给养老服务机构。



“梁三百”的坚持与多元的选择

□吴迪

2016年高考如期而至,在四川绵阳市的考点,49岁的“大龄”考生梁实再次出现在考场上,今年是他第20次参加高考。因年事参加高,梁实被网友称为“中华第一考王”“高考最牛钉子户”;又因几乎每次都考300分,“梁三百”的外号不胫而走。(见6月7日《成都商报》)

2001年开始,我国高考新政策出台,年龄和婚否情况不再受限。这让不少人像梁实

一样走进考场,圆一回高考梦,甚至运气爆发,实现上大学的梦想。但是,理想很丰满,现实很骨感——一方面是“大龄”考生的执着与梦想,一方面是屢战屢败、屢败屢战,以及由此带来的不解甚至调侃。比如,在这条新闻的下方,有不少网友跟帖,批评、调侃不一而足,肯定和赞扬的声音却少之又少。

“梁三百”们咋就成了被调侃对象?一方面,正如他儿子所说:“都结婚生子的人了,应该放下梦想,以家庭为重。”这或许也是大多数人投来异样目光的原因;另一方面,一次次

考试,一次次失败,在大多数人看来,这已经证明了自己实力不足,没有必要再浪费时间和精力。

执着、倔强等特质或许是这类大龄考生“不到黄河心不死”的根源所在。这些人心中一直有个“高考梦”“大学梦”,所以才会倾尽心力去备考。伯伯级考生也好,奶奶级学霸也罢,他们身上有一个共同点——不放弃。他们可以不理解他们的行为方式,但却不得不佩服他们的毅力。

大龄考生成为高考风景线,其实是社会

内容,作为9日端午习俗节庆活动的一个项目,随着“嘉兴裹粽子”被列为国家级非物质文化遗产,裹粽大赛更是吸引了各界人士的踊跃参与。在大赛现场,除了嘉兴市民,还有台湾同胞和外籍友人。来自美国的莉莉说,虽然自己包的粽子并不好看,但玩得很开心,更为重要的是让她感受到,作为一个文明古国,中国文化真是博大精深。

端午更让湖北秭归万古寺村村民体会到血浓于水的亲情。在9日的香溪河上,有着“中华屈原第一村”万古寺村村民们划着龙舟,打出横幅,迎接来自台湾彰化宝鹿里的屈氏后裔返乡祭祖。

台湾彰化宝鹿里有200多名屈姓子孙,是台湾名副其实的“屈家村”。2010年,宝鹿里与秭归开始了屈原文化的交流。此后,每逢端午佳节,宝鹿里和万古寺村的屈氏后裔都会互相往来,一同举行祭祖仪式,祭拜共同的祖先。台湾屈氏后裔屈忠一表示,“看到屈家发源地的一山一水,受到同族的热情款待,感觉真是回到了家。”

(记者黄浩苑 袁慧晶 程王自 俞苑 程群 郭敬升)

(新华社北京6月9日电)

龙舟竞渡“粽”是情

——各地端午风情扫描

新华社记者

6月9日是我国的传统节日端午节。当日,赶药市、“扒龙舟”,各地过端午是热热闹闹;赛龙舟、赛粽,各种活动让人们感受浓浓乡情。

广西靖西市有过端午赶药市的习俗。据史料记载,靖西端午药市始于宋朝,盛于明清。每年端午节,药农将自采的各种野生中草药运到县城交易。当地人认为端午节的草药,根叶肥壮茂盛,药力足,疗效好。9日,当地的端午药市早早开市,壮族药农张韦峰带着莲子、田七、何首乌等中药材到药市。张韦峰说,他已经连续10多年参加药市,已成为每年端午节的惯例。“端午药市上的草

药药力大、疗效好,希望药材买个好价钱!”张韦峰说。

“扒龙舟”是广州人过端午最大的活动项目,在当地特有的端午文化里,“扒龙舟”不仅是一项传统民俗,更成为了乡亲们叙旧的重要仪式,其中各村落间所进行的龙舟互访活动叫“招景”。端午正日,是广州塘村“招景”的日子,与塘村世代友好的坑口村、桥东村等村村划着龙舟,沿着水网一路向塘划来,代表各村落的龙舟在荔枝湾畔相会,一时间,锣鼓喧天,各色彩旗招展。当每条村落的龙舟划来,塘村村民就会鸣放鞭炮,夹道欢迎。

来自广东湛江的施晓雨在坑口村附近一家茶厂打工,早上8点她就来到了荔枝湾边等

待前来的龙舟。“从坑口到塘要走很远,龙舟一路划来更是不容易。这种远道而来的情谊,世代守望互助的传承,以及村落、宗族间的深厚情谊让我非常感动。”

在江西省进贤县罗溪镇新厦村,过端午赛龙舟是头等大事。在青岚湖畔,16条龙舟整装待发,为即将于10日举办的龙舟赛进行预热。村民周启标、周鹏父子在一条龙舟上,父亲掌舵,儿子划桨。父子二人在海南做生意,端午节前特意回村参加龙舟赛。“在村里,划龙舟是一件大事,不仅仅是热闹,还能提振大伙儿的精气神。”周启标说,回家乡划龙舟就像“充电”,能让他们父子在外创业的信心更足。

民间裹粽大赛是浙江嘉兴过端午的重要



四川广元游船翻沉事件已致10人死亡5人失踪

6月9日,潜水队员准备下水作业。当日,记者从四川广元白龙湖游船事件现场获悉,截至9日20时,该起沉船事件已造成10人死亡,5人失踪,搜救工作还在紧张进行中。

新华社发(唐彪摄)

(上接第1版)“高危设备‘最佳操盘手’,一点都不夸张。”她的同事对记者说。

在细微的温度变化中寻找“最佳指标”

张恒珍追求的一直都不是“达标”,而是“最佳”。

乙炔在乙烯的生产过程中是要去除的杂质,乙炔在乙烯产品中含量是有一定要求的,不大于5ml/m3才算合格。张恒珍不满足于合格,总是在寻找最佳指标。“最佳指标在保证乙烯产品质量稳定的基础上,既有利于提高乙烯产品收率,又能延长催化剂使用寿命。”在生产中,她总是不断进行优化调整,通过0.2℃至0.5℃幅度的调整,寻找到最佳最佳稳定状态的指标。“这是精细活,要通过观察温度、产品收率等数据变化来寻找规律。”

工作中的张恒珍,始终怀着“敬畏”之心。“时刻保持‘不放心’,‘放不下的’态度认真巡检,认真检查监控装置运行参数,不断给自己加压,设想装置可能遇到的问题,并想好应对措施。”

2006年9月16日,茂名石化新建乙烯装置投产开工。“刚开始的时候一切运行正常,也生产出了产品。但我还是不放心的,又转了一圈,检查发现反应器温度有异常,有两个温度

点升得特别快。”张恒珍回忆说,由于提前发现突发情况并采取措,事故得以避免。

“以这次装置投产开工为例,操作得好,提前一小时合格,可以增加效益近50万元;而避免‘飞温’,可增效300万元以上。”她说,对“最佳”的追求,永远不能松懈。

“坚持在一线,能学到更多”

1994年毕业后,张恒珍进入茂名石化乙烯裂解车间。在她看来,这是职业生涯很好的一个起点。“分配到车间从基础学起,一开始就能打牢基础。”

此后22年,张恒珍始终坚守在一线。“在一线操作,我能学到更多。乙烯工业技术进步很快,要跟紧技术进步的步伐,把装置开出最大效益,就必须在实际操作中摸索出更贴合设备运行的操作技巧,必须精益求精。”

如今的张恒珍,是公司化工分部裂解车间生产装置主操,也是茂名乙烯首期工程顺利投产并创造运行周期79个月的得力干将,二期工程建成全国首座百万吨级乙烯生产基地的中枢功臣。

善于总结的张恒珍,对设备操作有自己的一套方法。在培训青年职工时,她将自己日常工作中总结出来的技术倾囊相授。

“在这个行业,个人的力量是微不足道的,只有团队的技术提高了,才有短板。”她说。



在济南铁路局济南西车辆段“职工书屋”,职工可以“私人订制”心仪的图书。王磊摄

昆明南站长轨铺设完成

本报讯(记者黄榆 通讯员邓杰)近日,由中铁十一局集团公司承建的云桂铁路引入昆明南站的最后一组长500米、重60吨的长轨,在南站隧道出口处铺设完毕,标志着昆明南站长轨铺设全部完成,为沪昆高铁、云桂铁路云南段年底开通奠定了基础。

昆明南站是国家“一带一路”战略规划中辐射东南亚的重要基础设施。其北接沪昆高铁,南靠云桂铁路以及中越老国际铁路国内段昆玉铁路,是云南“八出省、五出境”的重要大型枢纽站场。

打造全产业链追溯体系:来源可追溯、去向可查证、责任可追究 内蒙古牛羊肉有了“身份证”

本报讯(记者李玉波)每一块牛羊肉都有自己的二维码“身份证”,通过层层追溯,可查到牛羊出生、饲养、防疫、屠宰、加工、物流、销售等各个环节的信息,确保全产业链无缝监管——内蒙古实施的牛羊肉全产业链追溯体系,以信息技术实现牛羊肉“来源可追溯,去向可查证,责任可追究”,保证消费者吃到优质正宗的草原牛羊肉。

呼和浩特市一家牛羊肉专卖店的工作人员告诉记者,如果哪块肉出了质量问题,消费者可以利用二维码“身份证”信息,追溯到这块肉从出生牧场到加工企业、再到运输公司等环节的责任方。

记者拿起一块羊肉扫描二维码后发现,手机显示养殖者为宝力根苏木哈那乌拉嘎查牧民赵立新,而其他生产内容也有相应介绍。

“你看,这些戴耳标的就是有‘身份证’的羊。”站在羊圈前,锡林郭勒盟东乌珠穆沁旗乌里雅斯太镇牧民朝伦巴特尔告诉记者,牧民与收购企业签订合同后,就会把相应的羊羔单独分出来,羔羊从刚生下来就佩戴耳标。

“安装智能耳标是为每一只走上消费者餐桌的羊建立档案。消费者就餐前,可以先扫描二维码,对这只羊的年龄、体重、生长牧场、检疫情况、屠宰时间、物流流程都可以有清晰的了解。”内蒙古锡林郭勒肉食品有限责任公司生产经理刘青山说。

据了解,来自绿色大草原的内蒙古锡林郭勒牛羊肉得到了许多消费者的青睐,被认定为国家农畜产品地理标志,但是,一些不法商贩在利益的驱动下,生产、加工、销售假冒伪劣的锡林郭勒牛羊肉,严重影响了品牌声

誉,也给食品安全带来了隐患。“在这种情况下,‘身份证明’显得尤为重要。”内蒙古锡林郭勒盟经济和信委员会副主任、锡林郭勒盟羊肉协会会长哈斯海日汗说,锡盟羊肉已实现了养殖、加工、物流、销售、消费五个环节的全程追溯。

内蒙古自治区农牧业厅的一份数据显示,自治区羊内年产量在80万吨以上,存栏8000万只以上。以前,内蒙古虽然堪称国内优质羊肉的生产大省,但其肉羊产业一直缺少家喻户晓的品牌。

如今,内蒙古12个盟市的多家牛羊肉生产企业都为产品建立了“身份证”,并推动产业走向规模化。来自一线城市的大量订单,涌向蒙羊、小尾羊、锡林郭勒肉业等规模较大的牛羊肉生产企业。